

我国金融经济周期及其对金融监管的启示

王晶

(鹤壁益民投资有限公司 河南鹤壁 458030)

摘要:在我国成为世贸组织成员之一后,我国经济结构、经济发展趋势发生了显著变化,各个领域迎来了新的发展机遇,但也面临着相应的发展挑战。从当前经济市场环境可看出,经济市场中有大量非均衡性问题出现,对金融经济市场发展造成了严重的冲击,并诱发了一定金融风险。想要保障金融市场的安全性、稳定性以及发展性,相关部门必须做好金融经济周期的监察、监管以及分析等工作,有效把控相应的金融经济周期变化特点,依循变化特点,及时调整相应政策法规,促使金融经济市场始终健康、稳定以及可持续发展状态。因此,对金融周期进行详细分析,明确金融周期对金融监管的启示,是非常有必要的。

关键词:金融经济周期;金融监管;金融经济市场

在现代化社会,市场经济属于人类配置各种资源的有效手段。人们现今对市场经济存在一个想对理想化的理论,但实际运作过程中,金融市场往往无法依循理论进行相应发展,而是会有非均衡特性出现^[1]。金融周期其实就是金融市场的一种非均衡特点转变为另一种非均衡性的周期循环过程^[2]。金融经济周期一共有两个解释理论,第一,金融经济周期可阐述市场经济中的实体经济、虚拟经济相关性;第二,金融经济周期其实就是利用科学方法深入挖掘实体经济、模拟经济的实际关系,明确货币主义中现存的问题,促使实体经济、虚拟经济进行有机结合。

1·金融经济周期分析

随着我国社会经济水平的日益提升,我国金融经济进入了高速发展状态,发展势头迅猛,发展前景一片良好。但是,金融经济发展往往会被金融周期影响,促使金融市场实际发展过程中面临一次又一次的金融危机,最终造成不可挽回的后果。市场经济在飞速发展的过程中,金融经济问题已经成为我国经济结构中比较突出的一种宏观问题^[3]。如何准确应对金融经济问题,促使金融经济市场始终处于健康、安全、可持续发展状态,成为金融领域的重要研究问题。从远的来说,美国于2008年爆发了次贷危机。爆发早期,因为国家不同、相隔地域较广,所以并未引起我国重视。直到次贷危机累及到我国,导致我国爆发相应的金融危机,最后才诱发相关部门注意,并对金融危机进行详细分析,发现我国金融市场还存在很多内部隐患,针对这些内部隐患,制定相应的处理方案,逐步强化金融市场的监管力度,促使我国金融市场逐步稳定下来。从近年来我国经济市场变化可看出,我国金融经济市场在政府积极调控下,证券市场逐步恢复,但实体经济依然处于停滞状态。但金融经济市场回暖无疑为我国实体经济好转提供了相应动力,促使我国金融经济市场逐步发展进步。

但从实际分析可看出,金融经济周期备受国际货币影响。若想有效掌控我国金融经济周期,必须主动了解分析金融经济周期的形成原因、产生背景。从理论角度看,金融经济周期最初在二十世纪七十年代布雷顿森林体系崩溃背景下产生,美国在此背景下增加了货币的实际发行量,并启动了放宽货币政策,促使泡沫经济形成,最终产生金融经济周期。金融经济周期如今已经不是一个国家的危机,而是全球性危机,会被全球实体经济影响。现今实体经济飞速发展,是促使金融经济周期形成的基础^[4]。实体经济进入高速发展状态,会导致实体经济的实际生产基础发生转移,发达国家会在这一背景下积极发展期货与股市等多种虚拟经济,若虚拟经济与实体经济出现不协调发展现象,则会导致金融经济周期发生。

2·金融经济周期对金融监管的启示

2.1 强化监管意识

在现在这一阶段,我国逐步认识到金融经济周期的重要性,并重视相应的微观调控工作以及监督监管工作。但实际市场宏观管理认知依然有一定不足,所以宏观管理效果并不理想。与当前我国金融经济周期特点、经济形式进行结合分析,可发现目前我国面临的最重要的任务是强化我国现有宏观管理意识,有效提升金融经济市场的宏观管理效果^[5]。因为我国金融起步比较晚,多数金融监管机构并未深入研究实体经济监管以及金融经济周期,所以对于两者的认识存在明显不足。从金融监管机构的规模以及类型可发现,国际机构往往可跟踪经济形式,会定时公布相应的金融周期研究结果以及金融监管方案。但是,我国国内金融监管机构并不能实现这一点,国内机构多结合技术指标达到监管的目的,无法预测、分析、探究未来经济的实际发展趋势。随着中国市场经济水平的日益提升,市场经济日益深化、不断发展。这种监管模式往往难以适应新的市场经济形式,缺乏相应的金融市场动荡防御能力,也无法及时有效解决、应对各种突发性问题。因此,我国必须进一步研究金融经济周期,分析现有金融经济市场,强化政府干预力度,不断提升金融市场监管力度,不断增强

金融市场的宏观调控力度,才能有效提升我国金融机构的实际监管能力,促使我国金融经济进入良性发展阶段。

2.2 强化监管行为

强化金融市场的监管意识还不够,还需将强化后的监管意识落到实处,制定相应的强化监管行为。目前,我国金融监管工作中有大量问题存在,所以金融经济周期的监管难度极高。因为金融经济周期监管能力薄弱,所以无法迅速适应我国金融市场的变化,也无法及时结合金融市场变化,制定并落实相应的市场宏观调控,更不能科学有效的把控市场变化,促使我国难以准确把控金融经济周期的实际变化频率^[6]。所以,在金融市场调控过程中,我国始终处于比较被动的状态,往往会制作出大量错误决策。所以在金融机构想要进行降温措施时,国家往往制定一系列干预措施与刺激措施,导致金融市场监管作用难以充分发挥出来。反而会导致金融经济会进入更为尴尬、危险的境地,无形中还会增加金融市场的实际调节压力。在金融经济处于低迷状态的时候,国家经济效益往往也比较低迷。在这种情况下,若缺乏相应的金融市场调控力度,或是实施错误的金融市场调控决策,会进一步加强我国经济问题。因此,国家和政府必须强化相应金融经济周期监管行为,结合实际情况制定针对性宏观调控方案,可促进金融经济良性发展。

2.3 完善金融周期监管体系

若想要更好的进行金融宏观调控,则需更好的把控金融周期的实际发展规律,熟悉金融经济周期,才能对金融经济周期进行有效剖析,有效掌控金融初期。但在这一方面中,我国依然处于空白状态,并无相应的经验或案例。在这种情况下,金融公司必须做好相应的调研工作,成立相应的金融经济周期研发部门,确定相应研发项目,深入研究金融相关问题,有效结合实际情况构建符合我国实际情况的金融周期监管体系。只有准确把控金融经济周期的实际运行规律,才能提供更多有力的技术支持、技术方向,达到进行宏观金融调控的目的。但因为我国在这一方面还处于空白、缺乏等状态,只有部分私人金融机构会进行相应研究,分析金融经济周期的变化规律。因此,我国必须加大对金融经济市场、金融经济周期的研究,投入更多人力物力,结合我国实际情况,进行全面分析。这一干预手段,在一定程度上可有效促进我国金融体系宏观调控、有效监督监管,最大程度上的弥补我国现有金融体系中存在的各种漏洞,促进我国金融经济市场进入平稳、健康、安全的可持续发展状态。

3·结束语

市场经济是一种相对合理、科学、有效的资源配置形式,内部运行机制主要由供求、竞争以及价格等多种因素组成,所以具有明显的非均衡性特点。在市场经济实际运行期间,市场始终处于动态变化状态,这一转换周期也就是金融经济周期,做好相应监管工作,可促进其平稳运行。

参考文献:

- [1]杨景强. 我国金融经济周期及其对金融监管的启示初探[J]. 现代经济信息, 2019(11):209.
- [2]黄甫英. 我国金融经济周期及其对金融监管的启示[J]. 新商务周刊, 2019(16):109.
- [3]蔡永辉. 我国金融经济周期及其对金融监管的启示[J]. 财经界, 2019(23):191-193.
- [4]段宇. 我国金融经济周期及其对金融监管的启示[J]. 财会学习, 2018(1):188-189.
- [5]来静. 我国金融经济周期及其对金融监管的启示[J]. 丝路视野, 2018(34):336.
- [6]王诠荃. 我国金融经济周期及其对金融监管的启示[J]. 经济技术协作信息, 2020(2):8.